

《岁寒堂诗话》的“类互文性”特征

金 华

(重庆第二师范学院 文学与传媒学院, 重庆 400067)

摘要:张戒的《岁寒堂诗话》作为宋代诗话经典,在中国古代文艺批评史上有着重要的地位。《岁寒堂诗话》在文本层次上呈现一种“类互文性”特征。这一特征包括大量诗歌作品的引用、诗话诗论的指涉以及宋代诗歌接受批评状况的链接等。《岁寒堂诗话》的这一特征反映了中国宋代诗论、文学争鸣的风貌,为今人了解古代文学、文化、名人事迹提供了文献材料。但这一特征并不具有西方诗论意义的消解性,只是一种“类互文性”。

关键词:诗话;互文性;文学批评

中图分类号:I206.2

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2017)05-0068-04

所谓“互文性”,通常称为“互文本性”或“文本间性”。这一概念最初由克里斯蒂娃于1969年提出。克里斯蒂娃认为,每一部作品的文本都如同众多行文的镶嵌品般组成,每一文本皆是对其他文本的吸收与转化。其内涵在于,每一文本均是其他文本之镜子,每一文本要对其他文本予以吸收和转化,这些文本间相互参照,彼此联系,形成一张无限扩张的开放网络,从而以该网络构成本文过去、现在、将来的庞大、开放系统和文学符号学的演进过程。^[1]根据现代西方文艺理论界的共识,互文性概念大体上有两个方面的含义:一方面,文本同它改编、引用、拼贴或者是从整体上加以创造的其他文本是存在某些联系的;另一方面,任何一种类型的文本都存在互文性,都在不同程度上存在其他文本的影子。而互文本不只限于文学类的文本,还包括其他非文学类的文本,诸如电视、电影、音乐、绘画等文艺甚至文化文本。互文性的手法多样,引用、拼贴、复制、戏仿、指涉等都是表现互文性的重要方式。宋代张戒的《岁寒堂诗话》^[2],作为一部内涵极为丰富的诗话专著,涉及大量的诗歌批评、诗论论争。《岁寒堂诗话》的诗学观点颇为丰富,要透彻理解其价值意义,必须将这一诗话与魏晋至唐宋的诗歌创作与诗歌接受批评关联起来,甚至要博览中国古代诗歌批评史。这就带来诗话阅读接受的难度。我们将《岁寒堂诗话》的这一文本结构特征称为类互文性,即一种并非典型意义上的文本间性。这种类互文性表现手法包括

引用、指涉等。值得注意的是,《岁寒堂诗话》所呈现出来的并不是具有消解意义的互文性,而是具有积极意义的类互文性。

一、大量引用诗人诗作

引用是互文性非常重要的一种方式。《岁寒堂诗话》作为诗话,以诗论诗,自然要枚举与引用大量诗歌。为了凸显尊杜的诗论主张,《岁寒堂诗话》将魏晋唐宋的诸多诗人诗作进行评点。如果不了解魏晋唐宋诗歌的具体作品,是很难理解《岁寒堂诗话》的诗论主张的。

比如,为了论证杜甫诗作看似粗俗实则高古的风格之美,张戒列举了元稹、白居易、张籍、王建、卢仝、苏轼、黄庭坚等人的诗风做对比分析。他提出:“世徒见子美诗多粗俗,不知粗俗语在诗句中最难,非粗俗,乃高古之极也。自曹刘死至今一千年,惟子美一人能之。中间鲍照虽有此作,然仅称俊快,未至高古。元白张籍王建乐府,专以道得人心中事为工,然其词浅近,其气卑弱。至于卢仝,遂有‘不唧溜钝汉’、‘七碗吃不得’之句,乃信口乱道,不足言诗也。近世苏黄亦喜用俗语,然时用之亦颇安排勉强,不能如子美胸襟流出也。”张戒的枚举应说有其合理的一面,但也不乏苛刻之处,如称卢仝的诗作不配言诗确实过于偏激。因此,只有论者了解上述诗人诗作和风格,方能理解张戒“粗俗与高古”之论背后对杜甫的极力推崇。

收稿日期:2017-04-15

基金项目:重庆市社会科学规划一般项目“南宋诗话与儒家诗学——以《岁寒堂诗话》为例”(2015YBZW02)

作者简介:金华(1975—),重庆市人,博士,教授,研究方向:文艺美学。

张戒对诗歌创作持天才论，强调人才各有所长，因而作诗咏物之工有远近、用意之工有浅深等区分。在具体阐释这一论点时，他列举章八元、梅圣俞、苏东坡、刘长卿、王介甫等人的诗作在咏物、用意方面的缺陷与不足，从而证明杜甫的天才创作。章八元《题雁塔》云：“十层突兀在虚空，四十门开面面风。却讶鸟飞平地上，忽惊人语半天中。回梯倒踏如穿洞，绝顶初攀似出笼。”张戒认为“此乞儿口中语也”，非常不屑。梅圣俞云：“气想下时险，喘汗头目旋。不知且安坐，休用窥云烟。”张戒认为其用语太平凡。东坡《真兴寺阁》云：“山林与城郭，漠漠同一形。”《登灵隐寺塔》云：“入门亦何有，云海浩茫茫。”张戒认为东坡的这两首诗虽有称许之处，但用语不太精致，大约失败在于用语太简易。刘长卿《登西灵寺塔》云：“化塔凌虚空，雄规压川泽。亭亭楚云外，千里看不隔。盘梯接元气，坐壁栖夜魄。”王介甫《景德寺塔》云：“放身千仞高，北望太行山。邑屋如蚁冢，蔽亏尘雾间。”张戒认为这二首虽然诗语较为工整，但也是不难实现的，认为其诗歌语言之美并非上乘。在对比批评上述诗人诗作的不足之后，张戒点出杜甫诗歌创作的妙处。他以杜甫《登慈恩寺塔》“高标跨苍穹，列风无时休。自非旷士怀，登兹翻百忧”为例，认为其诗不待云“千里”“千仞”“小举足”“头目旋”而穷高极远之状，可喜可愕之趣，超轶绝尘不可即也。张戒认为杜甫诗妙在用意、用语之工，如“七星在北户，河汉声西流。羲和鞭白日，少昊行清秋”。相比杜甫，他认为苏东坡诗的“侧身”“引手”之句实则低下。之后，他再次强调：“人才有分限，不可强乃如此。”

总之，《岁寒堂诗话》因为尊杜，阐发杜甫诗论，通过引用阐释其他诗人诗作之不足，进而推崇杜甫之妙，以这种论诗方式，实现其理论主张。这一引用诗句、以诗论诗的方式客观上造成了《岁寒堂诗话》文本结构筑基于诸多诗歌文本的互文性。要理解《岁寒堂诗话》繁复的诗论旨趣，就必须广泛了解相关的诗作文本。

二、大量引用诗话诗论

《岁寒堂诗话》的互文性不仅表现在诗歌引用方面，还表现为诗家诗论直接引用。在《岁寒堂诗话》中，张戒用诗论散点拼贴的方式点评诗家诗论。

首先，张戒为了阐释文学发展的退化观，直接品评历代诗论，诸如钟嵘、陶渊明、曹植、李白、杜甫、韩愈、苏轼、黄庭坚、白居易等人诗论主张，以佐证退化诗论。如张戒评价钟嵘《诗品》的文学批评理论：

“文章古今迥然不同，钟嵘《诗品》以《古诗》第一，子建次之，此论诚然。”他颇为认可钟嵘将《古诗》高于曹子建的排列。这种诗作文学地位的排列，表现出明显的退化倾向。

其次，张戒针对李杜之争，品评欧阳修、黄庭坚、元稹、王介甫、韩愈等人的诗论，以实现推崇杜甫的主张。比如，张戒称，欧阳公虽欣赏李太白的诗作，但对具体作品的评价并不太妥帖，如认为“清风明月不用一钱买，玉山自倒非人推”一类诗句虽奇逸，“然在太白诗中，特其浅浅者”。张戒认为欧阳修并没有正确鉴别李白的诗歌，批驳了其诗论。再如，针对黄鲁直“太白诗与汉魏乐府争衡”之语，张戒认为，黄庭坚乃李白知音，真正理解李白的地位。又如，针对王介甫所谓“白诗多说妇人，识见污下”之论，张戒认为“介甫之论过矣。孔子删诗三百五篇，说妇人者过半，岂可亦谓之识见污下耶？”他认为王介甫对李白评价不够公允，充满了道德说教。还有，韩愈针对元稹之李白不如杜甫的诗论，颇不以为然，认为以往的诗人皆愚钝，才妄议李杜优长。张戒赞同韩愈的主张，认为“退之于李杜但极口推崇，而未尝优劣，此乃公论也”。言下之意甚明，张戒认为韩愈的李杜并尊之论才是公允的。

总之，张戒大量引用前人诗论，以阐释他尊杜的观点。对于李杜之争，张戒并不赞同元稹褒扬杜甫贬低李白的论调。在文学地位上，张戒和不少宋代论诗者都主张李、杜并举，甚至在诗学观念与创作倾向上，他们更推崇杜甫，这实际上也是宋代诗歌创作、文学批评较共性化的价值取向。值得注意的是，张戒尽管认为韩愈将李杜并举乃是公允之论，但从《岁寒堂诗话》的具体诗论来看，他其实在极力推崇杜甫，尤其肯定杜诗在遣词命意方面的独特造诣。

三、指涉宋代诗歌创作及其接受

互文性很重要的方面是指涉手法的运用，即文本的意义获得与文本指涉的社会文化、创作风尚等相关。《岁寒堂诗话》作为诗歌批评专著，直接指涉有宋一代的诗歌创作与接受状况。

首先，就诗歌接受而言，张戒梳理了宋代诗坛对先哲的接受史，认为宋代诗歌创作主动效法前人，在效法对象上呈现差异性与多样性并存的复杂面貌。比如，“介甫学二谢，山谷学子美，欧公兼取韩、李之长，子瞻博采梦得、乐天、太白三家之才，晚又学渊明。”实际上，宋代诗歌创作接受影响是非常复杂的，不仅仅是简单的某一家某一风格的效仿，如黄庭坚的创作就有三谢、苏子瞻、刘梦得、白乐天、李太白

等多人的身影。从《岁寒堂诗话》的描述看，中国古代诗歌创作对先贤的传承、沿袭、突破，站在接受学角度，古代的诗歌创作某种意义上就是一种文学的二度创作。

其次，《岁寒堂诗话》的文学批评从更深层次上指涉宋代诗坛对唐代的整体接受状况。《岁寒堂诗话》的产生正是宋代诗歌试图在尊唐与尊宋、继承与突破之间争鸣的一种反映。在《岁寒堂诗话》里，张戒主张尊唐贬宋。然而宋代诗歌基于唐代诗歌的盛貌要有发展，必须有所变化与创新。比如，在情韵与义理方面，唐代诗歌多以丰神情韵擅长，宋代诗歌多以筋骨思理见胜，宋代是有发展和变化的。然而宋代的诗歌创作是不可能完全避开唐诗的形式与技巧的。其一，在语言上宋代诗歌袭用唐诗。如前述欧阳修承袭韩愈文风，以议论入诗，用散文的写作手法，把抒情与叙事融为一体。除此之外，他还学习李白的语言，形成流利婉转的语言风格。其二，在具体文论主张上，宋代诗歌也对唐代有一定的继承。如“文以载道”的思想是韩愈在提倡古文运动时提出的，但是这种思想在晚唐并没有被完全接受，反而在宋代才被重视。宋代主张对诗、文进行革新，这本身就是对韩愈提倡的古文运动的一种继承。其三，在思想内容上，宋诗也对唐诗有所继承。韩愈是重道的，而宋代诗人们也是重道的。宋代诗歌是宋人在“文以载道”观念的影响下，对唐诗继承和发展产生的新的文学样式。

总而言之，宋代诗歌是对唐代诗歌的批判性继承，吸收了唐代诗歌的精华，并在其基础上进行发展、创新。《岁寒堂诗话》的文本就鲜明地指涉反映了这种承继关系，它的诗学意义也存在于唐宋之诗坛文化、文学批评之间。

四、链接中国古代诗学

链接是一种超文本。作为网络术语，链接更多指向网络资讯的复杂与多层次性和无限拓展性。《岁寒堂诗话》的文本在其表层诗学观点之下，隐藏链接了中国古代多样化的诗学观念。因为超链接的结构引入，如果不点击链接，不展开诗话文本之下的历代诗学，是不容易理解《岁寒堂诗话》的某些诗学理念的。

首先，《岁寒堂诗话》链接了中国古代诗学的文学发展观等诗学观念。比如，《岁寒堂诗话》持一种文学退化观，这与古代诗论的宗经传统有内在理路的一致性。通常，古人对诗歌发展的共识是“江山代有才人出，各领风骚数百年”。张戒却有不同看

法。他提出诗歌的发展是一代不如一代，每代递降。他一反惯常理解，大胆地将先秦汉魏六朝诗的文学地位高置于唐宋诗之上：“国朝诸人诗为一等，唐人诗为一等，六朝诗为一等……两汉为一等，《风》《骚》为一等。”张戒认为文学的发展是格以代降。这一文学退化观还通过他与友人对话的方式予以呈现：“余问：‘唐人书虽极工，终不及六朝之韵，何也？’德久曰：‘一代不如一代，天地风气生物，只如此耳。’”张戒赞同德久所称的一代不如一代的文学观念。当然，张戒文学退化观的诗学观背后，还涉及历代诗论对待宋诗的态度。张戒对宋诗的态度不仅仅是批判，更是否定，实则尊唐抑宋。古代诗论对宋代诗歌品评差异出入颇大，这一差异真实地反映了宋代诗学研究过程中的诸多理论问题在诗学批评场域的激烈争斗。论者多样的批评态度，直接表现其不同的诗学价值取向。这些诗学价值取向又长久而深刻地影响了宋代诗学发展的具体理路和研究进程。站在古代文学批评史维度，我们知道中国文学的发展观之外尚有文学退化观，还有文学的复古、尚古、宗经的传统。《岁寒堂诗话》的格以代降退化观就是这种观念的折射。

其次，《岁寒堂诗话》链接古代“思无邪”等诗歌批评理论。比如，《岁寒堂诗话》除了继承古典诗论“诗言志”的观点外，还继承了“思无邪”的观点。张戒在诗歌内容方面要求诗歌表达“正思”。一方面，他从诗人的人格方面揭示了“思无邪”发展的内在机制，深入到思想境界的层面；另一方面，他又将这一观点扩大到诗歌的形式技巧层面，认为太过高雅的艺术会影响人们纯正的感情，从而产生“邪思”。张戒认为，蕴含了无邪之志的诗，是具有“含蓄蕴藉”的艺术风格的。而诗要有余韵，要达到词婉意微的境界，应该是含蓄的。张戒进而提出“意味说”，他觉得如果句子当中没有了意味，也就没有了余韵。

再次，在《岁寒堂诗话》中，还有大量的修辞学诗论。在诗歌技巧的运用上，如对用事押韵，张戒做出了激烈的评价：诗以用事为优的做法，开创于颜光禄而至杜甫臻于极致。诗以押韵为美，开始于韩愈而在苏轼、黄庭坚两人达到巅峰。然诗者，志之所之也。情动于中而形于言，岂专意于咏物哉？张戒认为使用典故押韵，杜甫、韩愈已经开宋人之先河，但却认为诗始坏于苏黄，原因就是苏黄用典泛滥，破坏了诗歌的韵味。这一观念也影响了后世严羽批评苏黄以“文字为诗、以议论为诗”的诗学观念。

总之，《岁寒堂诗话》尽管没有直接梳理传统诗

学观念,但作为超文本,因为链接了诸种诗学观念,《岁寒堂诗话》才应运而生并推动后世《沧浪诗话》创作,这便是一种互文性的存在。张戒《岁寒堂诗话》的互文性文本特征具有重要的文化意义,直接反映了南宋学人的文化风潮,兼具重要的文献价值。

五、“类互文性”文本的意义

1. 互文性与类互文性

西方理论视野下的互文性概念具有意义消解性。“互文性研究吸取了解构主义和后现代主义的破坏逻各斯中心主义的传统,强调了由文本显示出来的断裂性和不确定性。”^[3]而《岁寒堂诗话》的互文性文本却是一种“类互文性”,不具有消解意义。《岁寒堂诗话》的“类互文性”通过引用、指涉、链接多种诗歌、诗论、诗歌接受批评等来增强诗论话语说服力,增强理论深度。我们知道,克里斯蒂娃之所以提出互文性概念,起源于其语言符号研究。她探讨语言符号在文本结构中派生意义问题,发现语言符号意义的多重性和不可确定性等特点。她认为符号意义的多元性是无法避免的。而基于后结构主义立场,互文性的概念表达出文本之间的关系,而且互文性本身也是多个文本交互后产生的实际生成品,是一种意义的循环与再生。依照互文性的理解,一个主题在以往的文本中反复出现,最后归于静止;但这一主题却会在新的文本中得到再次涌现,该主题的相关意义和审美经验被重新唤醒、重新塑造,并且这一过程还会加入文本的创造者赋予的新的意义和新的审美体验;在接受阶段,该主题又由读者赋予新的批评与阐发,事实上得以增值。因此,互文性的命题是其他文本在当前文本中以复制、嵌入等形式存在;同时,互文性也是一种形式意义的创作:表达了某一主题及意义通过文本活动的再生和变化。但符号的意义就在于这种重复性与关联性。如同符号能指之间的差异与区隔构成了符号的意义所在,互文性的意义其实就在于文本的联系。文本的主题、审美意义并不会增加,重复本身成了意义。根据上述互文性概念的内涵,我们认为诗话与其他诗歌文本一样,不可能凭空产生,也不可能完全是全新的创作。诗话总是从历时与共时两个角度出发,在其他诗歌、诗话、诗论文本的基础上进行创造,从而形成新的文本。如果我们把《岁寒堂诗话》作为一个文本,那么这个文本则是在南宋这样的一个特定的历史文化背景下的类互文性产物,它与中国古代特别是魏

晋至唐宋的诗歌创作史、接受史和批评史密切关联。必须指出,西方的互文性文本并不会让文本主题与意义具体增值,互文下的文本之意义在于主题的重复性,实际上是消解了意义,有一种去中心化特点。而张戒在《岁寒堂诗话》中对于历代诗歌、诗论的引用、指涉、链接,并不是简单的对宗经儒家诗论诗学进行重复再现。《岁寒堂诗话》的互文性只是一种论证手段,张戒对历代诗话、诗论特别是儒家诗论事实上有所拓展,进而影响后世特别是严羽《沧浪诗话》等诗学著述。《岁寒堂诗话》具有独特的诗学价值,而不仅仅是简单的诗话、诗学命题重复。因此,《岁寒堂诗话》的类互文性是有价值与意义的。

2. 类互文性与文献价值

我们知道,文学文本的文化接受价值包括审美、认识、文化阐释、对话交流等多个方面。不同的文本各有所侧重,少数优秀的文本则具有多重价值。《岁寒堂诗话》作为诗话,并不是单纯的文学文本,但确属于文化意义上的文本,它的类互文性因而具有重要的文献价值。《岁寒堂诗话》记载了南宋诗人创作情况、生活细节等,具有重要的史料价值。《岁寒堂诗话》在阐释诗学观点时,善于引用轶事来佐证。如“段师教康昆仑琵琶,且遣不近乐器十余年,忘其故态,学诗亦然。苏黄习气净尽,始可以论唐人诗。唐人声律习气净尽,始可以论六朝诗。镌刻之习气净尽,始可以论曹刘李杜诗。”这段文字以音乐学习的轶事来阐释学诗甚至论诗成功妙诀在于必须除尽学究之气、才学之气。这种论诗方式形象生动,堪称诗话妙语。

总之,张戒的《岁寒堂诗话》类互文性书写的文本结构,客观上为中国古代诗论、文学争鸣提供了素材,也为今人了解古代文学、文化、名人事迹提供了文献材料。从这些话语当中,我们可以了解古代诗歌的发展、诗歌批评的风貌,并借此推动中国古代文学与文化研究。

参考文献:

- [1] 刘娜.乔治·艾略特小说人物形象的互文性解读[J].作家,2014(2):108-109.
- [2] 张戒.岁寒堂诗话[M]//丁福保.历代诗话续编上.北京:中华书局,1983.
- [3] 蒂费娜·萨莫瓦约.互文性研究[M].邵炜,译.天津:天津人民出版社,2003.

[责任编辑 于湘]